

冷眼看热点

黑急救车，你让我们伤不起

本报记者 李季

随时接送患者，有先进医疗设备；联系人：赵师傅 手机号码：1356959****。这是从一辆黑急救车内发出的名片。这辆黑急救车就停在开封市鼓楼区内一家诊所的大门前。

实际上，在开封市一些医疗机构门前经常停着这种“急救车”。车上不仅配备了担架和氧气包，甚至只要顾客需要，连陪护的医生都是现成的，服务很“到位”。



黑急救车让患者很受伤

不久前，开封市120急救指挥中心主任刘增省接到一个投诉电话，称一辆“急救车”从开封市区向杞县转运患者途中，因患者家属说随身携带的费用不够，司机竟然粗暴地把患者撵下车。

接到投诉后，刘增省立即从开封市120急救调度系统中查询这辆“急救车”，发现竟然没有一辆120急救指挥中心指派的急救车前往杞县。为查明真伪，刘增省派出急救车去接这位患者，自己也随车赶往现场一探究竟。

赶到现场，经过向患者家属询问，刘增省得到了答案。原来患者家属在某医疗单位门口找的是一辆黑急救车，谈妥的价格是550元，当行至途中得知家属随身带的钱不够时，司机不顾患者安危，竟将患者及家属扔在半路扬长而去。

类似这样的举报或投诉在开封市120急救指挥中心经常出现，刘增省告诉记者，此类黑急救车的出现让很多患者很受伤。

黑急救车让120伤不起

面对纷至沓来的责问声，刘增省无奈地说：“黑急救车让我们伤不起啊！”

据记者了解，目前开封市正规120急救车的出车费用为每千米2元，按照这个价格，加上医用设备、护理急救等人员的支出，是无利可图的，也就是说，正规急救车属于非赢利的特种车辆，是医疗专用运输工具。

而记者在采访中发现，黑急救车除了价格奇高外，设备、药品匮乏，而且无专业人员随车。同时，极具欺骗性的是，这些“李鬼”装扮得甚至比“李逵”还“李逵”。

11月10日，按照开封市卫生局部署，开封市120急救指挥中心联合该局多科室对全市黑急救车进行了一次摸底清查工作。经过工作人员电话联系，一辆黑急救车同意按照400元的价格将一名骨伤患者送往兰考县。10多分钟后，该车来到指定地点，当工作人员进行拦截时，该车强行从工作人员身边闯过，择小路逃脱。工作人员与记者奋力追赶，在追出1千米后，偶遇开封市金明区治安巡防大队民警，他们及时出动车辆进行拦截，终于将这辆黑急救车拦下。

记者看到，这辆黑急救车车牌为“豫BKF120”，警灯高悬，车顶两侧张贴着“开封急救”字样。据民警介绍，该车逃脱时竟然闪着警灯。车内除了一个药品不全的急救箱外，只有一副肮脏的担架。据调查，该车属于开封市鼓楼区张伟个体诊所。

刘增省告诉记者，卫生部门对急救车的要求非常严格，急救车司机和随车医护人员都要经过专业培训且需年年考核。黑急救车没有配备正规急救设备，患者遇突发情况很难得到及时抢救，车内没有消毒措施也容易造成患者交叉感染。乘坐这样的黑急救车一旦发生纠纷，患者的权益根本无法得到保障。而最令他担忧的是，这些车辆在外极模仿正规急救车，一旦出现问题，120急救指挥中心很容易被误解甚至惹上麻烦。

打击黑急救车让他伤更痛

对于打击黑急救车，开封市卫生部门很头疼。黑急救车的出现与泛滥，暴露出了监管难的问题。

记者随机采访了部分开封市民，他们认为，从目前黑急救车的存在，不难看出一些问题：一、有需求才有市场，要想杜绝黑急救车，首先要解决供需矛盾，这对各



地正规120急救车面临的更大需求量、更高的专业水平和更强的应急处理能力等提出了新的挑战。二、谁来监管？是卫生部门、运管部门，还是公安部门？如何监管？消除这一监管的空白地带是打击黑急救车面临的又一个挑战。三、老百姓发现后要及时举报，有需求时要拨打正规的120急救电话，只有大家都行动起来，才能更好地打击黑急救车。

中国援厄立特里亚第七批医疗队

张金增

信仰的力量

张金增

厄立特里亚首都阿斯马拉是一个高原城市，这里的宗教以伊斯兰教和基督教为主。

初来乍到这座历史悠久的城市，首先映入眼帘的是那一座座高大宏伟、古色古香的教堂，其建筑豪华程度可以和当地高官的府邸相媲美。

我每天上下班都会经过两座中等规模的基督教堂。刚开始，我对于他们虔诚得近乎痴狂的行为不太理解，慢慢地，在这里生活时间长了，我对他们的信仰有了深刻认识。

每逢月初和周一早上，天刚蒙蒙亮，方圆数里的基督教教徒便拖儿带女向教堂汇聚。他们中有七八十岁的老人，有牙牙学语的孩子，人人穿戴整齐，头顶白色丝巾，在牧师的诵经声中，或跪或坐，或站，或面壁，皆双手合十，双目紧闭，口中念念有词。即使外面电闪雷鸣，暴雨如注，他们依旧心静如水。

每次看到这样的情形，我的心灵便会为之震颤。我想到我们共产党人的信仰，细数那些为我们新中国立下丰功伟绩的仁人志士，他们甘愿抛头颅、洒热血，正是他们心中那坚定的信仰所赋予他们的力量吗？

河南援外38年纪事 省卫生厅国际合作处协办



会背《伤寒杂病论》 奖你2000元

本报讯（记者 乔当归）日前，记者从南阳张仲景医学研究所获悉，凡能熟练背诵宋版《伤寒论》或《金匮要略方论》原文者，可当场获得奖金2000元或《张仲景全书》珍藏本1套；并可作为南阳张仲景医学研究所长特邀研究员，与有关专家一起从事仲景学说的探讨、研究等工作。这是该所为弘扬仲景医药文化，让圣方药惠及千家万户而设立的“诵经堂《伤寒杂病论》背诵擂台赛”。

据悉，2000年，本着“崇尚仲景医德医风、探研仲景医理医技、传承仲景医方医药”的建所理念，热爱医学事业、痴迷研究仲景学说的刘世恩，创办了集医疗、科研、教学于一体的南阳张仲景医学研究所。

2002年，刘世恩拿出部分收入，作为弘扬仲景学说的奖励基金，用于奖励那些在海内外为弘扬仲景学说作出过贡献的人士。多年来，来“诵经堂”打擂者已近300人，其中不乏热爱中医药事业、就读于医学院校的莘莘学子，而打擂成功者却凤毛麟角。刘世恩表示，尽管效果不尽人意，但这项“背仲景书可获奖金2000元”的打擂活动，将作为奖励形式的一种，持续开展下去。



图说新闻

家庭医生：居民健康“第一守门人”

通讯员 古国凡 田秀忠 何洋

行政 后勤 护理 医疗 “四大系统查房”成效明显

本报讯（记者 乔当归 通讯员 张学芳）南阳市新野县人民医院自今年9月起实施“四大系统查房”（行政总值班查房、后勤值班查房、护理值班查房、医疗值班查房）制度以来，收效甚好。

据悉，新野县人民医院自7月下旬开始将所有科（室）主任、护士长，分期、分批送往郑州接受为期1个月的管理培训。该院后来结合实际，经过充分论证，借鉴实施“四大系统查房”制度。这一新举措的实施，使该院的整体面貌有了很大改观。卫生状况改善最大，病区环境卫生良好，卫生死角也得到很好的清理；后勤值班每天到病区巡查，减轻了护士长工作压力；医务人员仪容仪表规范整洁，医疗文书记录更加及时。



近日，郑州市6岁男孩皮皮突然出现呼吸衰竭症状。郑州市儿童医院神经外科专家接诊后发现，皮皮患有重度脑积水，强大的颅内压压迫脑神经，并诱发急性神经系统肺水肿和呼吸衰竭等症，生命危在旦夕。齐林、成怡冰、王洁、贾英萍等专家立即对皮皮展开抢救。经过2次脑积水引流手术后，皮皮脱离生命危险，并康复出院。

据悉，如此凶险的疾病能够抢救成功，而且预后良好，在省内内外都较为罕见。

患者因车祸身受重伤，生命垂危，而此时肇事者逃逸，患者家属联系不上，在手术急需签字的时刻，医生该怎么办？南阳医学高等专科学校第一附属医院的医生用行动给出了答案——

11月9日，记者再次来到南阳医学高等专科学校第一附属医院重症医学科，看望半个月前在南邓高速公路英庄段遭遇车祸身受重伤的无名女士。经过医护人员半个月的抢救，该患者已暂时脱离生命危险，双眼已经可以自由转动，只是还不能说话。

遭遇车祸！

10月25日凌晨4点，南阳医学高等专科学校第一附属医院急诊科接到120公路急救指挥中心的指令：南邓高速公路英

话、捎个口信儿，家庭医生就会登门诊治或在电话中询问病情。目前，像王建华这样的签约居民已有11.7万人。

看病一不用半夜三更去排队，二不用托人路找医生，三不用花大钱跑冤枉路，这是王建华选择“家庭医生式”服务的主要原因。她说：“大医院的医生忙，顾不上和患者说话，在社区不仅能跟大夫聊天，还能咨询慢性病的防治知识。”

“家庭医生除了坐诊外，还定期上门巡访患者，给患者提供健康咨询服务，医治常见病，让居民没必要为一点儿小病就往大医院跑。”八中北街社区卫生服务站医生卢欣天说。

今年75岁的高梅兰患有糖尿病，有什么不舒服，只要打个电

话，捎个口信儿，家庭医生就会登门诊治或在电话中询问病情。目前，像王建华这样的签约居民已有11.7万人。

看病一不用半夜三更去排队，二不用托人路找医生，三不用花大钱跑冤枉路，这是王建华选择“家庭医生式”服务的主要原因。她说：“大医院的医生忙，顾不上和患者说话，在社区不仅能跟大夫聊天，还能咨询慢性病的防治知识。”

“家庭医生除了坐诊外，还定期上门巡访患者，给患者提供健康咨询服务，医治常见病，让居民没必要为一点儿小病就往大医院跑。”八中北街社区卫生服务站医生卢欣天说。

今年75岁的高梅兰患有糖尿病，有什么不舒服，只要打个电

病，她说：“自从有了家庭医生，我省心不少，医生比我自己还要了解我的病情。他们会定期打电话或者上门为我检查身体。”

“家庭医生式”服务不仅给我们带来了方便，还给我带来了实惠。以前我有病到大医院，一点儿小毛病就得花200多块钱。现在有了家庭医生，有病不出社区就能看，花钱也少！”刚在卫东区建东社区卫生服务中心输完液的居民段汝河笑呵呵地说。

“家庭医生式”服务和基本药物零差率销售，给社区居民带来了福音。平顶山市直机关医院院长张玉杰说：“只有家庭医生才可以完全掌握一个家庭的健康状况，家庭医生是我们健康的‘第一守门人’。”

“家庭医生式”服务和基本药物零差率销售，给社区居民带来了福音。平顶山市直

